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فصل سوم
(81)ص

مخاطرات طبیعی



در نزدیکی شهر ریشتر7/3زمین لرزهای به بزرگای  1396آبان  21یکشنبه  در شامگاه 
ار نفر اثرآن چند صد نفر کشته و بیش از ده هزرخ داد و بر کرمانشاهازگله در استان 

.شدندبی خانمان زخمی و هزاران نفر 
و بنگلادش و شمال هندبین درمنطقه ای سیل و رانش زمین وقوع 1396در شهریور  

برجای گذاشت و براساس گزارش سازمان ملل دست کم کشته 12،000ازبیش نپال 
ی از این حتماً شما نیز تاکنون اخبار. میلیون نفر از سیل و خرابی آن آسیب دیدند41

.شنیده ایددست 
دیزیاخساراتوگیردمیرازیادیعدهجانجهانسراسردرطبیعیحوادثسالههمه

.کندمیواردانسانیجوامعبه

شیوههمچنینوآشناطبیعیمخاطراتاینازبرخیعللوهاویژگیبافصلایندرما
.شویدمیآشناخساراتوهاآسیبکاهشمنظوربهآنهامدیریتهای
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مخاطرات طبیعی چیست؟
.دهدزمین رخ می کره بر اثر فرایند های طبیعی در حوادثی است که 

مهم ترین مخاطرات طبیعی را نام ببرید؟
ترنادو، ( سونامی)زمین لرزه، آتشفشان، سیل، بهمن، امواج ناشی از زمین لرزه های دریایی 

.آتش سوزی در جنگلخشکسالی، تگرگ، سقوط بهمن، صاعقه و 
پیامدهای وقوع حوادث طبیعی رابنویسید؟

های خسارتمی تواند و می شود زنده صدمه دیدن یا از بین رفتن زندگی موجودات موجب 
.وارد کنداجتماعی و اقتصادی فراوانی به جوامع انسانی 

دهید؟توضیحکدامند،گیریشکلمنشابراساسطبیعیمخاطراتانواع
مین مانند ز( دینامیک درونی)که ناشی از فرآیندهای درونی زمین است زمینی درون ( 1

.وآتشفشانلرزه 
ت مانند فرآیندهای اقلیمی اساززمین که ناشی از فرآیندهای بیرون برون زمینی ( 2
.مانند سیل و صاعقه و طوفان( دینامیک بیرونی)

(98دی):جزبهاستبامنشابیرونیمخاطراتبهها،مربوطگزینههمه
طوفان(4صاعقه(3لرزهزمین(2خشکسالی(1



رابنویسید؟طبیعیتازمخاطراناشیخساراتمیزاندرانساننقش
دانسان ها می تواننمخاطرات طبیعی بر اثر فرآیندهای طبیعی در زمین رخ می دهند اما 

.با فعالیت های خود در افزایش یا کاهش خسارات ناشی از آنها نقش ایفا کنند
(98ش)دهد؟میدرکشورمابیشتررخوسیللرزهمانندزمینطبیعیتمخاطراچرا

هاناهموارینوعوجغرافیاییموقعیتبهتوجهبا
دهد؟میبیشتررخدرکشورمانطبیعیمخاطراتکدام
سالیخشکوسیللغزش،زمینلرزه،زمین
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لت و جنبش ناگهانی و کوتاه مدت پوسته زمین که به علرزش ( 99خ)لرزه راتعریف کنید؟زمین 
.آزاد شدن انرژی در محل گسل ها روی می دهد

است؟شدهتشکیلازچندبخشزمین
هستهوپوسته،گوشتهبخشسهاز

کجاست؟(لیتوسفر) کره سنگ 
.  اردنام د( لیتوسفر) سخت و سنگی است که سنگ کره پوسته و بخش بالایی گوشته 

زمین لرزه



چیست؟یاپلیتصفحه
در محل های معینی دارای ( 98ش)فوتبالتوپ زمین یکپارچه نیست و مانند یک لیتوسفر

.شودمی گفته ()صفحه هرکدام گسستگی بوده وتشکیل واحدهایی را می دهد که به 
درست(1400د)درمحل های معینی ازلیتوسفر زمین گسستگی وجود دارد

چیست؟زمینپوستهصفحاتحرکتعلت
یرمانند در زیر صفحات، ماده تشکیل دهنده گوشته زمین، حالت نیمه جامد و تا اندازه ای خم

ه دما از سطح زمین به سمت عمق آن افزایش می یابد، در گوشتاز آنجا که ( 99دی.)است
(98ش()98خ.)مواد موجب حرکت صفحات نسبت به هم می شودهمرفتیِ ، حرکت فوقانی
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(98ت()83ص)رابنویسید؟ایورقهساختدرزمینهاصفحهحرکتانواع
شوند،جامیجابهشکلسهبهگسلخطوطامتداددرزمینصفحات

(97دی)ببرید؟هارانامآن
(واگرا)شوندمیدورهماز
(همگرا)شوندمینزدیکهمبه

(برشییالغزامتداد)لغزندمیهمکنار
چیست؟زمینپوستهایصفحهحرکاتنتایج

وکشیدگیموجبابتدازمینپوستهصفحاتحرکاتشود؟ایجادمیگسلچگونه
.کنندمییجاداگسلنامبههاییشکستگییابند،ادامهاگروشوندمیزمینپوستهفشردگی

شوند؟میمربوطزمینپوستهحرکاتنوعکدامتصاویرزیربه
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رابنویسید؟زمینپوستههایصفحهمرزباهالرزهزمینمحلبینرابطه
.ستامنطبقصفحاتمرزباهالرزشمحلیعنیدارندیکدیگرباتنگاتنگیارتباط

افتد؟میاتفاقلرزهزمینزمانیچه
از های پوسته زمین مقاومت خود را در برابر نیروهای واگرا، همگرا، و برشیسنگزمانی که 

.شودلرزه آزاد صورت زمینطور ناگهانی شکسته و انرژی زیادی بهها بهداده وسنگدست 
اهمیت دارد؟موقعیت گسل ها چراشناخت 

چرازمین لرزه درمحل گسل های قدیمی تکرارمی شود؟
علت ایجادزلزله درمحل گسل های قدیمی چیست؟

ثابت از شکستگی و آزاد شدن انرژی به صورت زمین لرزه، ازآن جایی که صفحاتزیراپس 
د شدن و شکستگی یا گسل جدید یا آزاتداوم حرکت موجب تجمع دوباره انرژی نیستند، 

.شودانرژی درمحل گسل های قدیمی می 



(97خا()98خ)مفهوم کانون زمین لرزه رابنویسید؟
و گسل نقطه ای در عمق زمین که در آن انرژی انباشت شده در سنگ برای نخستین بار آزاد

.آغاز به گسستن می کند
به ناحیه ای در سطح زمین که بر روی کانون زلزله قرار دارد،چه گفته می شود؟

(97خا)(98خ()97دی)
مرکزسطحی زمین لرزه
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کانون زمین لرزه



1400قم/احمدمرادی

در سمت راست، موقعیت کانونی
1396ماه سال زمین لرزۀ آبان 

کرمانشاه در غرب ایران و در 
برخی از چپ موقعیت سمت 

آبادی های اطراف کانون این 
مقیاس بزرگ تر لرزه در زمین 

.نشان داده شده است



(84ص)بنویسید؟هاراگسلوحرکتجاییجابهعلت
حدتافعالهایگسلازفاصلهسازها،وساختیابیدرمکانکهشودمیتوصیههموارهچرا

.دهدمیرویفعالهایگسلامتداددرزمینجاییجابه(1400خ)؟شودرعایتامکان
ذخیرهتدریجبههاگسلقطعاتاطرافدر(تکتونیک)ساختزمیننیروهایمداومفشار

.شودمیآزادگسلدوجاییجابهباناگهانیطوربهسپسوشودمی
ها را شرح میزان تکان های زمین لرزه ومکان گزینی سازهبا کانونی زمین لرزه رابطه نقطه 

و هر (  98ش99دی)آن روی می دهدنقطه کانونی شدیدترین تنش زمین لرزه در ؟ دهید
.ی شودچه قدر از این نقطه فاصله بگیریم از شدت تکان های ناشی از زمین لرزه کاسته م

ویژههبسازهاوساختگزینیمکاندرکهشودمیتوصیههموارهکهاستدلیلهمینبه
.شودگرفتهفاصلهفعالهایگسلازامکانحدتامراکزسکونتگاهی

(98خ)ت؟به کدام نوع حرکت گسل اسزمین لرزه مربوط بیشترین میزان تخریب و خسارت  
همگرا

دیدهزمینسطحدرواندشدهمدفونسطحیرسوبیپوششزیردرچیست؟پنهانگسل
.دارندخیزیلرزهاستعدادنیزهاگسلاین.شوندنمی

رسوبیوجوددارند؟پنهانهایهاگسلسنگدرکدام
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شکل زیرراتوضیح دهید؟



(98،خ1400ش)شوند؟میگیریاندازهاساسبرکدامزمینجاییجابهها،لرزهدرزمین
بزرگیوشدت

.برای اندازه گیری میزان تخریب ناشی از یک زمین لرزه از مقیاس ریشتر استفاده می شود
نادرست(1400د)

زمینیکازناشیتخریبمیزانگیریاندازهبرای(97دی)چیست؟ریشترمقیاسومرکالیکاربردمقیاس
از(بزرگی)کندمیآزادلرزهزمینکهانرژیمقدارگیریاندازهبرایومرکالیمقیاساز(شدت)لرزه

(98ت).شودمیاستفادهریشترمقیاس
د های کارشناسان شدت زمین لرزه را با بازدیرابنویسید؟ وبزرگای زمین لرزه روش اندازه گیری شدت 

رزه ها همه زمین ل. میدانی از محل زمین لرزه و بزرگای آن را با دستگاه لرزه نگار اندازه گیری می کنند
ا ثبت می خطرناک نیستند و بعضی از آنها اصلاً احساس نمی شوند بلکه فقط دستگاه های حساس آنها ر

(  1400د.)کنند
رابطه عمق کانون زمین لرزه با میزان تخریب وخسارت را بنویسید؟

رای رسیدن به باشد، یعنی امواج مجبور به پیمودن مسیر طولانی تری ببیشترهرچه عمق کانونی زمین لرزه 
(1400خ.)می یابدکاهشسطح باشند، تخریب و خسارت 

برای . می شودبار بیشتر از رتبه قبلی ۳۱در مقیاس ریشتر به ازای افزایش هر عدد مقدارانرژی آزاد شده:توجه
(85ص.)ریشتر است۱بار شدیدتر از زلزله ای با بزرگی  ۳۱×۳۱ریشتر  ۳مثال زمین لرزه ای به بزرگی 

اندازه گیری زمین لرزه ها
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ف زمین دستگاه های بسیار حساسی هستند که قادرند حرکات فوق العاده ضعیلرزه نگارها
نند که به زیادو در یک محدوده وسیع فرکانسی ثبت کناشی از رویدادزمین لرزه ها را با دقت 

.می گویندآنها لرزه نگاشت 
ه به کلرزه سنج زمین از سه دقیق ترارتعاش ثبت کامل برای ایستگاه های لرزه نگاری 

هره می بحساس هستند غرب -جنوب،شرق-پایین،شمال-بالاارتعاشات زمین در امتدادهای 
.شده استجابه جا که زمین چقدر می شود معلوم لرزه نگاشت از روی . گیرند
نگارشتابایهدستگاه.رودمیکاربهزلزلهازناشیزمینجنبششتابثبتبراینگارشتاب

.شوندمیاندازیراهونصبحیاتیهایشریانوهاساختمانخیز،لرزهمناطقدر
:اهمیت دستگاه های لرزه نگار و شتاب نگار

ود رامجموعه دستگاه های لرزه نگار و شتاب نگاری که در یک ناحیه یا کشور نصب می ش
.می نامندشبکه لرزه نگاری و شبکه شتاب نگاری 

ل و دستگاه های شتاب نگار برای نصب در نزدیکی مراکززمین لرزه ها وگسل های فعا
( هاسدها، نیروگاه ها، پل ها، ساختمان های بلند و پالایشگاه)همچنین در سازه های مهم 

از اهمیت ،مهندسی زلزلهبسیار مناسب بوده و می توانندنگاشت هایی را ثبت کنند که در 
1400قم/احمدمرادی.خاصی برخوردارند
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(86ص)؛توجه کنیدنقشه صفحات پوسته کره زمین خیز جهان و عمده زلزله مناطق نقشه به 
، انطباقی مشاهده می کنید؟ توضیح مرزصفحاتآیا بین کانون های سطحی زمین لرزه ها و 

.داده استرخ هااغلب در حاشیه صفحات لرزه زمین ،بله. دهید

زمینپراکندگی زمین لرزه ها در سطح کرۀ 



(99ش()87ص)جهان رابنویسید؟مناطق زلزله خیز سه مورداز 
هیمالیا-آلپکوهستانی کمربند (1
آرامکمربند اطراف اقیانوس ( 2

اطلسکمربند میانی اقیانوس ( 3
پوسته تشکیل دهنده قاره که جایی هیمالیادرکجاست؟ -کوهستانی آلپ کمربند 

(98دی.)می کندبرخوردهند آفریقا و پوسته تشکیل دهنده قاره اروپا به -آسیا 
نتیجه برخوردکدام صفحات است؟اطراف اقیانوس آرام کمربند 

اروپا، آمریکای جنوبی، استرالیا-پوسته قاره آسیاکف اقیانوس آرام به پوسته که محلی 
.شمالی برخورد می کندوآمریکای 

اطلس درکجاست؟میانی اقیانوس کمربند 
.اقیانوس اطلس در حال باز شدن و گسترش استپوسته بستر که جایی 

(1400د.)حال باز شدن وگسترش استدر ،اقیانوس اطلس محل در پوسته زمین 
(98خ)کدام یک ازکمربندهای زمین لرزه سطح زمین درحال بازشدن وگسترش است؟

1400قم/احمدمرادیاطلس میانی اقیانوس 



ایرانخیزلرزهنواحی
.نیدکتوجهروروبهنقشهبه

هلرزخطرنقشهبهنگاهی
دهدمینشانایراندرای
درایمنطقهکمترکه

لرزهاززمینمصونایران
.است
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(98خ()97دی)(88ص)قراردارد؟لرزهکمربندزمیندرکدامایران
.داردقرارهیمالیا-آلپلرزهزمینکمربندمرکزدر

؟چیستایرانخیزیلرزهاصلیعلت
است؟شدهدرایرانهایشکستگیوخوردگیچینموجبعاملکدام

ی و شکستگموجب چین خوردگی و اوراسیا -و اقیانوس هند عربستانهمگرایی صفحات 
(98دی).سرزمین ایران استخیزی بالای درنهایت علت اصلی لرزه 

.استدادهرخایراندرریشتر۶بالایلرزهزمینباریکسالدههرتقریباً
(98دی)ببرید؟نامراایرانپرتلفاتهایزلزلهترینچندموردازمهم

طبسوبمبار،رودزهرا،بویینبیاض،دشتهایزلزله



هر گروه از کشورهای زیر در کدام یک از کمربندهای زلزله قرار دارند؟... با توجه به نقشه (1
آراماطراف اقیانوس امریکاشیلی، پرو، ( بهیمالیا                  -آلپایران، ایتالیا، افغانستان ( الف

اطلساقیانوس میانی ایسلند ( دآرام          اقیانوس اطراف ژاپن، اندونزی، فیلیپین  ( ج
ناحیه را نام ببرید که در معرض خطر کمتر از4با توجه به نقشه نواحی لرزه خیز جهان حداقل  ( الف( 2

نظر وقوع زلزله قرار دارند؟
جنوبیگرینلند، استرالیا، انگلستان، شرق آمریکای سیبری،جزیزه ، کانادا

.با توجه به نقشه لرزه خیزی ایران، چند ناحیه در معرض خطر زیاد را نام ببرید( ب
شمال -تبریز (2کریممشا، ایوانکی، کهریزک، پیشوا، رباط -البرز (1ایرانخطرناک ترین گسل های 

.زاگرساصلی جوان گسل (4می کندشهر قم عبور از کوه خضر گسل (۳تبریز
.تفاوت اندازه گیری زمین لرزه با مقیاس ریشتر و مرکالی چیست؟ توضیح دهید ( الف(۳

میزان شودامادر مقیاس مرکالی گیری می اندازه (بزرگی)شدهریشترمیزان انرژی آزاده مقیاس در 
.می شودلرزه اندازه گیری زمین ( شدت )شدههای وارد خسارت 

.کانون عمقی و سطحی زلزله را تعریف کنید( ب
سل وگبار آزاد سنگ نخستین در آن انرژی انباشته شده در زمین که نقطه ای در عمق کانون زمین لرزه 

داردومعمولاناحیه ای از سطح زمین که روی کانون زلزله قرار اما به .کندبه از هم گسیختن می شروع 
. گفته می شودسطحی زلزله مرکز رادارد،خسارت بیشترین 



چیست؟سیل
یاچهبه طور معمول به سر ریز شدن ناگهانی و خسارت بار جریان آب از بستر یک رود یا در

. می شودسیل گفته رود خانه های پیرامون خشکی و سرازیر شدن آن به 
(98ش)رساند؟میرودخانهاطرافکشاورزیهایزمینوهاسکونتگاهبهآسیبیچهسیل

.ازدمی کند یا در زیر گل و لای مدفون می ستخریب را آن ها رودخانه آسیب رسانده اطراف 
(89ص)بنویسید؟رادبییاآبدهیتعریف

واحدآن عبور می کند، که حجم آبی که در زمان مشخص از یک مقطع معین رود به 
.استبر ثانیه مترمکعب 

چگونه در کشور ما میزان آبدهی رودها درطول سال تغییرمی کند؟
افزایشرودهاآبدهیبیشتر،هایبارشوهابرفذوببابهاراوایلوزمستاندر

.یابدمیکاهشخشکفصلدرویافته
بنویسید؟راسیلورودآبدهیرابطه

.ددهمیرخسیلشود،بیشترآنآبدهیسالیانهمیانگینازرودخانهآبحجمچنانچه



.  دخسارت بار نیستنسیل ها ، اما همه می شونددر طی سال یک یا چند بار دچارسیل رودها 
سارت خسیلشود دراین هنگام از ظرفیت رود فراتر رفته و سر ریز آنقدر افزایش یابد کهآبدهی رود اگر 
.می شودبار 

نادرست(1400خ.)اگر مقدار آبدهی رودها افزایش یابد، سیل رخ می دهد 

1400قم/احمدمرادی
ساعت10حدود

شروع 
سیل

خاتمه 
سیل

شروع 
بارش



(98تیر)شود؟میتشکیلچگونهسیلابیبستریاسیلابیدشت
(97دی)گویند؟میسیلابیهادشتزمینکدامبه

رودطغیانزماندرکهاسترودمجاورهمواروپستهایزمینواقعدرسیلابیبستر
.شودمیپوشیدهآباز

(99دی)است؟شدهپوشیدهآبرفتیازرسوباتسیلابیدشتچراسطح
آبجریانفصلی،هایسیلابوقوعزماندرهستندولیخشکسالایاماغلبزیرادر

.گیردفرامیراآن
اقدامسیلابیبسترسطحدرسالبارشبدونوخشکدورهدرایرانمناطقازبرخیدر
.کنندمیکشاورزیمحصولاتکشتبه

بسترچرا کشاورزان در برخی از مناطق ایران، در دوره بدون بارش سال، در سطح 
(1400خ)؟می کنندمحصولات کشاورزی سیلابی اقدام به کشت 

گسنقلوهوشنرس،مانندآبرفتیرسوباتازسیلابیهایدشتسطحشدنپوشیده

1400قم/احمدمرادی



(99خ()90ص)چهارموردازعوامل موثر دروقوع سیل رانام ببرید؟
دخالت های انسانی( 4ویژگی های طبیعی حوضه رود( ۳شکسته شدن سدها(2شدت و مدت بارش(1
ابطه حجم بارش ومدت زمان بارش دروقوع سیل را بنویسید؟(

.آن نقش مهمی در وقوع سیل دارد، حجم بارش و مدت زمان در بین عناصر آب و هوایی
(98ت)

. بیشترسیل ها پس از یک بارش شدید و سریع جاری می شوند
ساعت 24میلیمتر در طی دوساعت ممکن است سیل ایجاد کند اما همین مقدار بارش اگر در مدت  20برای مثال بارشی به میزان  

.رودخانه جریان آب حاصل ازبارش را به تدریج تخلیه می کندزیرا. ببارد منجر به سیل نمی شود
(98خ)چهارموردازعوامل شکسته شدن سدهاوسیل رابنویسید؟

زلزله، بارش بیش از گنجایش مخزن سد، مقاوم نبودن سازه سد یاعوامل انسانی دیگر
؟شکسته شدن سدها موجب وقوع سیل می گرددچگونه 

حجم زیادی از آب که در پشت سد ذخیره شده ، سرریز و موجب وقوع سیل در پایین دست 
.گردد

1400قم/احمدمرادی



چیست؟زهکشیشبکه
.یندگومیزهکشیشبکهآنهامجموعهبهکهداردانشعاباتیدرختهایشاخهمانندرودهر

(1400ش)گویندمی(زهکشیشبکه–آبخیزحوضه)آنانشعاباتورودیکازایمجموعهبه
زمینسطحدربارشازحاصلآبتخلیهوآوریجمع؟چیستزهکشیشبکهنقش

کنید؟تعریفراآبخیزحوضه
.گویندآبخیزحوضهآنبهکهداردقراروسیعمنطقهیکدرزهکشیشبکه

بنویسید؟راآبدهیمیزانآبخیزباحوضهوسعترابطه
.استبیشترنیزآنآبدهیباشدتروسیعآبخیزحوضهقدرهر

پهنودراز،گردشوند؟میتقسیمگروهچندبهشکلنظرازآبخیزهایحوضه
رابطه  شکل حوضه آبخیز باسیل خیزی رابنویسید؟

،عکسبه(98خ).استخیزترسیلباشد،بیشترآنشیبوگردترآبخیزحوضهشکلهرچه
.استکمترآنخیزیسیل،ترباشدکشیدهودرازترحوضههرچه

به چه علت درحوضه های گرد،مدت زمان کمتری صرف می شودتاآب آبراهه هاخارج 
(99دی)شوند؟

مههاجریانهمهاست،اندازهیکبهتقریباًآنهاطولکههاسرشاخهپراکندهانشعابات
.شوندمیسیلوقوعوسریزموجبورسندمیخروجیبهزمان



(1400خ()91ص)؟یابدمیکاهشسیلوقوعاحتمال،کشیدههایحوضهدرچرا
راخروجیتاسرچشمهمسافتجاریآبتاشودمیسپریتریطولانیزمانزیرامدت

.ندشومیتخلیهحوضهازمتوالیطوربهوتدریجبههاسرشاخهآبنتیجهدروکندطی
بارشفصلدرکنند،میعبوروسیعهایدشتازکهرودهاییشدنسرریزاحتمال

(1400خ).یابدمی(کاهش–افزایش)

1400قم/احمدمرادی



است؟ توجه خیزی  قابل درسیل نقش کدام عوامل 
نفوذپذیری خاک رود و جنس و حوضه ناهمواری های نوع 

سیل خیزی رودهادردشت های وسیع راتوضیح دهید؟
ی را رودها سکونتگاه های شهری و روستایاین . می شوندبه سرعت سرریز وقوع سیل براثر 

.قرار می دهندخطر آب گرفتگی استقرار دارند، در معرض های هموار در دشت که 
بنویسید؟فعالیت های انسانی دروقوع سیل را تاثیر 

.آن شودوقوع سیل یا تشدید تواندموجب می دخالت های نابجا انسان با 
(99دی)انسانی  می تواند موجب وقع سیل یاتشدیدآن شود؟های کدام یک از انواع دخالت 

ایهمانند ساختن پل هایی با دهانه هایی تنگ و با پایه در مسیر رودها نامناسب سازه هایچرااحداث (الف
دهکناثنای وقوع سیل تنه ها و شاخه های درختان در زیرا دهانه های تنگ پل ها . زیاد موجب سیل می شود

.  ونداز دهانه این پل ها عبور کرده و سرانجام باعث سر ریز شدن آب و حتی تخریب پل بششده نمی توانند 
ل سرهنگام سیساختن دیواره های سیمانی و سنگ چین کردن کناره هانیز مجرای رود را تنگ تر کرده و در 

.می شودریز 
.دمی آوررا به دنبال و سیل تر آبراهه راتنگ یا نخاله های ساختمانی که زباله های شهری چراریختن ( ب
فزایشاسیل آبخیزاحتمال وقوع در حوضه بوته کنی یا چرای بی رویه دام ها پوشش گیاهی، چرابا ازبین رفتن (ج

زیرا از بین رفتن پوشش گیاهی نفوذپذیری خاک را کاهش می دهد و سرعت (98دی،1400ش)می یابد؟
.رواناب حاصل از بارش را بیشتر می کند



1400قم/احمدمرادی

نادرست(1400د.)احداث سازه ها در مسیر رودها ، موجب وقوع سیل می شود



ازآبجریانباروخسارتناگهانیشدنباسرریزپیوندد؟میوقوعبهسیلموقعچه(1
دریاچهیارودیکبستر

اند؟کدامآنوقوعازبعدوسیلوقوعهنگامبهمربوطهایخسارتشمانظربه(2
.بنویسیدمرحلهایندرغیرمستقیمومستقیمهایخسارتازفهرستی

رتومهاج،بیماریخاکحاصلخیزیکاهشغیرمستقیم...ومنازلوتخریبتلفاتمستقیم
ازناشیخساراتووقوععللاینترنتدرجستجویاهاروزنامهاخباربهمراجعهبا(۳

آوریجمعتصاویرباهمراهوجغرافیاییموقعیتذکربادادهرختازگیبهکهراسیل
.کنیدارائهکلاسدرو
خیزیاگر مساحت سه حوضه آبخیز زیر یکسان باشد کدام یک به ترتیب استعداد سیل( 4

کنیدبیشتری دارند؟ با شماره معین 

1400قم/احمدمرادی

123



.استآمدهساعتهچندبارشیکمدتدررودخانهیکآبدهیآماربعدصفحهجدولدر(۵
.نماییدتعییننموداررویراسیلاباوجنقطهوکنیدترسیمراآنهیدروگراف

.کنیدرسمراثانیهدرمترمکعب2رودخانهآبدهیمیانگینخطابتدا
بودهساعتچندسیلوقوعزمانمدتاست؟یافتهخاتمهزمانیچهدروشروعزمانیچهازسیل

.کنیدمعیننموداررویاست؟
.داردادامهساعت6تقریبامدتبه9حدودساعتوتاشروع(ازبارشپسساعت3)4ساعتازحدود

1400قم/احمدمرادی



(1400خ).بنویسیدراایدامنهحرکاتانواعدرشدهتخریبموادجاییجابهعلت
کنندمیحرکتدستپایینسمتبهشیبیازمینجاذبهنیرویتاثیرتحتشدهتخریبمواد

(93ص)چیست؟ایدامنهمنظورازحرکات
یروی در دامنه ها و نواحی پایکوهی سنگ ها و مواد تخریب شده بر اثر فرسایش تحت تأثیر ن

.شودسمت پایین دست حرکت می کنند که به آن حرکات دامنه ای گفته میبه جاذبه زمین 
(98ت)کدامند؟پایکوهیدرنواحیایدامنهحرکاتانواع

(99مرداد)ببرید؟نامراایدامنهحرکاتاصلیچهارگروه
لغزشزمینوگلیجریانخزش،،ریزش
است؟ایدامنهحرکاتبارترینخسارتومهمتریننوعکدام
لغزشزمین

1400قم/احمدمرادی



1400قم/احمدمرادی



(97خا()94ص)چیست؟لغزشزمین
یطاتفاق می افتد و دامنه های نسبتاً پرشیب در ( زمینلغزه، رانش زمین )زمین لغزش 

،در این حرکت، تخته سنگ ها. شودجامی از مواد به طرف پایین جابه حجم عظیمیآن 
نه به سمت پایین دامتحت تأثیر نیروی جاذبه ماسه و گل و لای یا ترکیبی از این مواد 

.لغزندمی 
جابه جا می "حجم عظیم مواد در سطح دامنه های پرشیب "در کدام حرکت دامنه ای ، 

لغزش( 99دی)؟شوند

1400قم/احمدمرادی



1400قم/احمدمرادی

بنویسید؟های زمین لغزش را ویژگی 
.دارنداز نظر سرعت جابه جایی، برخی لغزش ها حرکت کند و آرامی (1
.چند سانتیمترتا چند متر جابه جایی وجود داردسالانه توده جابه جاشونده (2
پایینو در آن توده لغزشی با سرعت زیاد به سمت برخی لغزش ها نیز ناگهانی بوده (۳

.دامنه حرکت می کند
.بارترندخسارت و سریع اغلب بسیار مخاطره آمیز بوده و لغزش های ناگهانی ( 4



(99،مرداد97دی)سه موردازعوامل مؤثردرایجاد زمین لغزش رانام ببرید؟
فوران های آتشفشانی.4زمین لرزه.3ذوب برف.2بارش سنگین.1
هارودخانه زیربرُی .6هاهای انسانی روی دامنه فعالیت .۵

دارد؟در ناپایداری داردتأثیر بیشتری بیشتری مدت کمتر اما چرابارشی که شدت 
.وندشزیرا بارش های شدید به سرعت جاری شده و کمتر نفوذ پیدا می کنند تا موجب لغزش 

برف درایجادزمین لغزش رابنویسید؟تدریجی نقش ذوب 
امکان نفوذ بیشتر را فراهم کرده و موجب اشباع شدن مواد رسوبی سطح دامنه ها شده و

.سرانجام موجب روانگرایی آنها می شود
؟لغزش رابنویسیدنقش زمین لرزه درایجادزمین 

ارپایدمواد منفصل از سطح گسیختگی لرزش های ناشی از وقوع یک زلزله شدید موجب 
.شودزیربنای دامنه می 

در منطفه رودبار و منجیل صدها لغزش روی داد ١3۶9مثال پس از وقوع زلزله سال  برای 
.شدن بسیاری از راه های ارتباطی شدکه سبب مسدود 



1400قم/احمدمرادی

:در ارتباط با مهم ترین و خسارت بارترین، حرکات دامنه ای ، به سوالات زیر پاسخ دهید 
(1400د)

.دو عامل طبیعی موثر در وقوع این حرکت دامنه ای را بنویسید( الف 
بارش سنگین ، ذوب برف ، زمین لرزه ، فوران های آتشفشانی ، زیر بری رودخانه ها

(شودسه مورد ذکر ) احتمال وقوع آن در کدام دامنه ها بیشتر است ؟( ب 
دامنه هایی که شیب زیادی دارند و حجم زیادی از رسوبات فرسایش یافته و ناپیوسته سطح 

و دامنه هایی که در مناطق مرطوب قرار دارند ، دامنه هایی که پوشانده است ها را آن 
.درز و شکاف بسیار دارندهایی که دامنه . از گیاهان و درختان هستند متراکم 

احتمالمدت ( کوتاه –طولانی) در دامنه های مناطق مرطوب پس از یک بارش آرام و 
(1400ش)استوقوع رانش بیشتر 

(95ص)دوغاب های گلی ایجادمی شود؟چگونه 
خروج خاکسترهای آتشفشانی و انباشته شدن آنها با ضحامت زیاد بر روی سطح دامنه ها 

صورتدوغاب گلی حاصله به . سپس وقوع بارش موجب اشباع شدن آنها می شودو 
.روانه های بسیار سیال درمی آید و بسیار مخاطره آمیز هستند



1400قم/احمدمرادی

(98خ)که دروقوع زمین لغزش موثرندرانام ببرید؟های انسانی سه موردازفعالیت 
ناپایدارافزایش وزن و فشار بر روی دامنه ها و باعث درروی دامنه ها وسازها ساخت انجام 
.آنها می شودشدن 

ساخت جاده ها برای پرشیب های های کشاورزی، خاکبرداری و زیر بری دامنه فعالیت 
؟شود زمین لغزش می دامنه برای ساخت جاده باعث چرا زیربری 

.دامنه تکیه گاه خود را از دست داده و دچار زمین لغزش شودزیرا 
؟نقش زیربری رودخانه ها را درایجادلغزش در دره های پرشیب کوهستانی،بنویسید

(1400ش)
وایجادرودها با حفرو فرسایش کناره آبراهه ها موجب از دست دادن تکیه گاه دامنه 

.لغزش در آن می شوند
(97خا)؟ نوع لغزش جزو فراوان ترین نوع لغزش های دامنه ای به حساب می آیدکدام 

زیربُری رودخانه ها



1400قم/احمدمرادی

(98،ش96ص)برای زمین لغزش مستعدترهستند؟دامنه ها کدام 
.باشدرا پوشانده حجم زیادی از رسوبات فرسایش یافته و ناپیوسته سطح دامنه شیب زیاد و 

بوده پوشیده از درختان و گیاهان متراکم مرطوبندیا همچنین دامنه هایی که در مناطق 
احتمال وقوع لغزش در و دارندمقدار نفوذ باران در آنها بیشتر درز و شکاف بسیار یا و 

.بالاتر استآنها 
؟احتمال رویداد کدام حرکت دامنه ای، در دامنه های شمالی البرز بیشتر است ؟ چرا

( 1400خ)(. ذکردو مورد کافی است )
...و گیا هان ، شیب زیاد دامنه ودرختان وجود رطوبت ، تراکم ( رانش) لغزش زمین 

؟وقوع پدیده زمین لغرش در دامنه های مناطق مرطوب بیشتراستچرا 
کاهش اصطکاک می دهدبلکه باعث وزن دامنه را افزایش زیرا نفوذ آب باران نه تنها 

.توده لغزشی و زیر بنا می شودبین 
می شود؟موحب خسارات فراوان لغزش درایران چرا زمین 
. زمین لغزش در آن بسیار زیاد استدامنه های مستعد کوهستانی و کشور ایران یک 

.وارد می کندپایکوهی مناطق مزارع و سکونتگاه های ساله خسارت های زیادی به همه همین علت به 
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نقشه پراکندگی زمین لغزش ها را با یک ( 1
نقشه ناهمواری های ایران انطباق دهید و 

غزش بگویید بیشترین و کمترین تراکم زمین ل
در بیشترین تراکم هادر کدام نواحی است؟ 

ترین وکم ( البرزوزاگرس)کوهستانینواحی 
شرق وجنوب پست وهموار داخلی ، درنواحی 

.شرق مشاهده می شود
با جستجو در اینترنت اطلاعاتی در مورد ( 2

یک زمین لغزش اخیر که در ایران رخ داده 
است را به دست آورید و گزارش کار خودرا 

.در کلاس ارائه کنید
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بیشتربدانیم
سال 8000حدود بزرگ ترین زمین لغزش جهان طبق مطالعات انجام شده، 

در مرز سیمره مسیررود قبل در ایران در دامنۀ شمال شرقی کبیرکوه در 
.رخ داده استلرستان و ایلام استان های 



(97ص)چیست؟سالیخشک
ورشباغیرمنتظرهکمبودبامنطقهیکآنطیکهاستآبیکمدورهیک

متداوسالچندتاماهچندتواندازمیدورهاین.شودمیمواجهآبیذخیره
.باشدداشته

ر است که طی آن یک منطقه با کمبود غیکم آبی خشک سالی یک دوره 
(1400ش. )می شود منتظره بارش مواجه 

صاحبسویازآنانواعوسالیخشکبارهدرمتعددیتعاریفتاکنون
.وجودنداردنظریتوافقزمینهایندراستشدهارائهنظران

خشک سالی شدکمتربااگرمقداربارش استان گیلان ازمیانگین بارندگی سالیانه 
(99دی. )رخ می دهد
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دونوع خشک سالی را توضیح دهید؟
؟خشک سالی آب و هوایی(1

اگر میزان (98،خ1400خ).استخشکسالی آ ب وهوایی ، ترین نوع خشکسالیمعمول 
دوره  که براساس یک)بارش در یک منطقه ازحدمیانگین بارندگی سالانه آن منطقه 

داده کمتر باشد می توان گفت خشکسالی در آن منطقه رخ( ساله به دست می آید30
.به ویژه اگر این کم شدن بارش در یکی دو سال بعدی تداوم داشته باشد. است

خشک سالی زراعتی؟ ( 2
ه نیاز آبی ریزش های جوی کمتر از میانگین بارش منطقه نیست اما با توجه به این کمیزان 

ین نکنند ممکن است بارش ها نیاز آن نوع زراعت یاکشت را تأمانواع گیاهان متفاوت است، 
.ومنطقه دچار خشکسالی زراعتی شود

رابنویسید؟اقلیمنوعوسالیخشکرابطه
.خشکسالی ممکن است در هر نوع آب و هوایی اتفاق بیفتد

میلیمتر است 2000آن  برای مثال اگر در یک منطقه مرطوب در شمال ایران که میانگین بارندگی سالانه 
ه در حالی ک. گیاهی خشک می شوندهای میلیمتر رخ دهد خشک سالی شده و برخی گونه 1000بارش  

الی دوره مرطوب یا تر سسواحل جنوبی است و در آنجا معمول بیش از بارش میلی متر 1000همین مقدار 
.پدید می آورد



(98دی()98ص)است؟هواخشکیازبیشسالیخشکخطراتچرا
طوبمریاخشکآن،وهوایآبنوعبامنطقههرجانورییازندگیگیاهیپوششزیرا

نمیهزندموجوداتشودمیمیانگینازکمترمنطقهبارشوقتیواستشدهسازگار
.شوندسازگارجدیدشرایطباتوانند
چرا؟(97دی)پذیرند؟آسیبسالیخشکدرمقابلمناطقکدام

رترپذیآسیبوترحساسهاسالیخشکمقابلدرجهانخشکنیمهوخشکمناطق
.هستند

.داردبالاییرتبهجهانکشورهایبیندرسالیخشکخطرنظرازایران
رابنویسید؟سالیخشکوقوعمنطقهمحدوده

یاتاناسیککوچک،ناحیهیکسطحدراستممکنسالیخشکوقوعمنطقهوسعت
.باشدکشوریککل
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.دهدمینشانراوهواییآبسالیخشکبندیپهنهنقشهدواین
.نیستندثابتوتغییرشوندمیسالیخشکدچارکهمناطقیبریممیزیرپینقشهدوبهتوجهبا

؟دهدمیرویزمانیچهترسالی
.باشدمنطقهآندربارشمیانگینازحدبیشسالانهبارندگیمیزان

.های خشکسالی و ترسالی را در دو نقشه مقایسه و تفسیرکنیدمحدوده 
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(97،خا1400د)(99ص)بنویسید؟را پیامدهای خشک سالی 
(97دی)زنده سه موردرانام ببرید؟ برای موجودات زیانبارخشک سالی  های مهمترین پیامد 

یا از بین رفتن محصولات کشاورزی و بروز قحطی و گرسنگی مهمترین پیامد کاهش (1
(98ش)است

سایرمکان ها و تخلیه شدن روستاهابه مهاجرت ساکنان ( 2
از بین رفتن پوشش گیاهی وجانوران یا مهاجرت برخی گونه ها( ۳
کاهش یا خشک شدن ذخایر آب سطحی و زیرزمینی ( 4
سوی سکونتگاه هاافزایش ریزگردها و حرکت آنها به ( 5

جنوبناحیه در شرق ایران در ١345-١34۶که در سال های های شدید از خشک سالی یکی 
.آن عده زیادی از گرسنگی جان دادنددرنتیجه رخ داد، منجر به قحطی شد که بلوچستان خراسان وسیستان و 

(98،خ1400خ)کدامند؟دهه های اخیر هادر ترین علل اصلی افزایش خشک سالی مهم 
اقلیمینتیجه تغییرات گرم شدن آب و هوای کره زمین و بی نظمی های بارش در ( الف

افزایش جمعیت و مقدار مصرف آب، نبود مدیریت صحیح و بهره برداری نادرست از ( ب
.آب سطحی و زیر زمینیمنابع 
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نوع مهمترین و خسارت بارترین حرکات دامنه ای است؟کدام 

گلیجریان ( دسیل                               ( جریزش(بزمین لغزش(الف

......................جزءمخاطرات زیر منشا برون زمینی دارند به همه 

سیل(دزمین لرزه                          (جصاعقه                   (طوفان                       ب(الف

لیتوسفر ایجاد می شود چه می گویند؟در محل گسستگی واحدهایی که به 

الف وب(دگسل                          ( صفحه                   ج(پلیت                          ب(الف

مانند است....................و تا اندازه ای ................. زمین به حالت گوشته 

جامد  –خمیری (مایع                          ب–نیمه جامد (الف

خمیری–نیمه جامد (دخمیری                                 –جامد (ج

نقطه ای در عمق زمین که در آن انرژی انباشته شده در سنگ برای نخستین بار آزاد

می گویند.................و گسل شروع به گسیختگی می کند می شود 

پلیت(مرکززمین لرزه            د(زلزله                 جسطحی مرکز (بکانون زلزله         (الف
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از دینامیک درونی می باشد؟ناشی موردازمخاطرات طبیعی زیر براساس منشا کدام 
سیل( دآتشفشان(جخشک سالی                    (طوفان                   ب(الف
............................قدر از نقطه کانونی زمین لرزه فاصله بگیریمهر 

شدت تکان های ناشی از زمین لرزه کاسته می شوداز (الف
شدت تکان های ناشی از زمین لرزه افزوده می شودبر (ب
کندتکان های ناشی از زمین لرزه هیچ تغییری نمی شدت (ج
شودمی افزوده بر شدت سپس می شود هاکاسته از شدت تکان ابتدا ( د

برای اندازه ....... از مقیاس ( شدت )لرزه زمین اندازه گیری میزان تخریب ناشی از برای 
استفاده می شود..........از مقیاس( بزرگی)گیری مقدار انرژی که زمین لرزه آزاد می کند 

ریشتر-پلیت(پلیت           د–مرکالی (جریشتر         –مرکالی (بمرکالی       –ریشتر (الف
................... چه عمق کانونی زمین لرزه بیشتر باشدهر 
و خسارت افزایش می یابدتخریب (بیابد                           و خسارت کاهش می تخریب (الف

نداردتفاوتی چندانی و خسارت درتخریب (شود             دتخریب و خسارتی در محل ایجاد نمی ( ج
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.شوندمدت زمان کمتری صرف می شود تا آب آبراهه ها خارج ، ..........هایحوضه در 
درازتر( دهیدروگراف                 ( جکشیده                        (بگرد    (الف

.می شوندتقسیم ............ وهای آبخیز از نظر شکل به سه گروه گرد، دراز حوضه 
پهن( دهیدروگراف             ( جکشیده                      (مرتفع                 ب( الف

زهکشی چیست؟کارشبکه 
بارش ومصارف شهریحاصل از آب آوری جمع (الف

زمینحاصل از بارش در سطح وتبخیرآب تخلیه ( ب
آوری و تخلیه آب حاصل از بارش در سطح زمین                جمع (ج
دریابه بارش های شدید حاصل از آب ن رساند (د

.گویندمی ..........مانند شاخه های درخت انشعاباتی دارد که به مجموعه آنها هررود 
دبی(دهیدروگراف       ( جشبکه زهکشی     ( بآبخیز           حوضه (الف

آید؟های دامنه ای به حساب می نوع لغزش نوع لغزش از فراوان ترین کدام 
هازیربرُی رودخانه ( دخزش                (رانش زمین                 ج(لغزه           بزمین ( الف
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. شودبیش تر از رتبه قبلی می ..... مقیاس ریشتر به ازای افزایش هر عدد شدت زلزله در 
بار۳1(د بار              ۳1×۳1(  بار                     ج10(بار                        ب12×12( الف

حالیمیلی متر است؛ در 275تا 224بارندگی سالانه در کشور پهناور ایران حدود میانگین 
.متراستمیلی ............... که میانگین بارندگی خشکی های زمین 

185(د 800(ج700( ب500( الف
.است...............کشاورزی در کشور ما کننده بخش ترین عامل تهدید مهم 
سالیخشک ( د سیل                      (جزمین لغزش          ( بسیلاب              ( الف

کدام گزینه در مورد منشا شکل گیری مخاطرات طبیعی درست است؟
منشأ برون زمینی( زمینی               د( جمنشأ درون زمینی ( فضایی         بمنشأ ( الف

ودب ( 4د                           ب، ج، ( ۳د               الف، ب، ( 2و د الف (1
می شود دلیل حرکت همرفتی مواد که موجب حرکت صفحات نسبت به هم در گوشته فوقانی 

چیست؟
افزایش دما از سطح به سمت عمق زمین( 2زمین                دما از عمق به سطح افزایش (1

افزایش دما در سطح و عمق زمین( 4زمین                کاهش دما در سطح و عمق ( ۳
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نیست؟سیل پیش از وقوع ای مدیریت های سازه کدام موردازروش 
تنظیمیاحداث سدهای ذخیره ای و سدهای ( انحرافی                 بایجاد کانال های ( الف

هاتعیین حریم توسعه برای رودخانه ( دها                اصلاح بسترهای رودخانه ( ج
.مستعدترنیستندبرای زمین لغزش ................ دامنه های

پرشیب( مناطق مرطوب                                                            ب( الف
و شکاف بسیار با درز ( دپوشش گیاهی بدون ( ج

.نسبت به سایر گسل ها بیشتر است........ های ازگسل تخریب و خسارات ناشی میزان 
برشی(دهمگرا (جامتدادلغز                      (واگرا                        ب(الف

.اتفاق می افتد....................... رانش زمین در دامنه های
کم شیب(نسبتا کم شیب                       د(جنسبتا پرشیب                (بمرتفع                   (الف

می گویند ؟، لیتوسفر زمین را قسمت کدام 
پایینی و هسته بیرونی گوشته (بو هسته بیرونی گوشته درونی ( الف

گوشته پایینیو پوسته بالایی (دو بخش بالایی گوشته پوسته (ج
پذیرترند؟مناطق در مقابل خشکسالی ، حساس تر و آسیب کدام 

و نیمه خشکخشک (دقطبی               ( استوایی                ج( معتدل               ب( الف
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